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Вперше досліджено фенольний склад трави ку-
ничника звичайного. В досліджуваному виді 
сировини встановлено наявність флавоноїдів, 
гідроксикоричних кислот, кумаринів. З тра-
ви куничника звичайного виділено в індиві-
дуальному стані 3 гідроксикоричних кислоти 
і встановлена їх будова. Для стандартизації 
трави куничника звичайного визначено кіль-
кісний вміст гідроксикоричних кислот.

Систематичне вивчення природних рослинних ре-
сурсів з метою пошуку нових джерел біологічно ак-
тивних сполук, які можуть значно розширити номен-
клатуру лікарської рослинної сировини і лікарських 
засобів на її основі, пояснює інтерес до досліджен-
ня дикорослих рослин флори України. 

До таких перспективних культур належить ку-
ничник звичайний – Calamagrostis epigeios (L.) Roth., 
родини злакові – Poaceae Barnh. Куничник звичай-
ний – багаторічна трав’яниста дикоросла рослина. 
Стебло заввишки 80-150 см, пряме, грубе, шороху-
вате з 3-5 вузлами. Листкові пластинки до 15 мм 
завширшки зверху шорохуваті, дещо грубі, лінійні, 
плазкі або згорнуті сизо-зеленого кольору. Сизо-зе-
лені піхви їх шорсткі, голі чи волосисті, язичок дов-
жиною від 9 до 12 мм. Суцвіття – довга (до 20-30 см) 
багатоколоскова волоть 1,5-6 см завширшки, густа, 
усаджена дрібними шипиками з короткими гілочка-
ми, які відхиляються від осі суцвіття під час цвітіння і 
пізніше, стиснута, прямостояча, після розпускання 
широка, яка по мірі дозрівання звужується і набу-
ває жовто-солом’яного кольору. Багаточисельні ко-
лоски зелені або брудно-фіолетові лінійно-ланцет-
ні. Плід – зернівки довжиною 1-2 мм [2, 4]. Це єв-
разійський довгокореневищний вид, який зустріча-
ється як рослина-емігрант у багатьох країнах з по-
мірним кліматом. Широко розповсюджений на всій 
території України, будучи при цьому наймасовішим 
видом з куничників, який досить широко розповсю-
джений на території країн СНД та світу. В Україні, 
як і в інших країнах світу, куничник звичайний є рос-
линою неофіціальною [6, 7]. У попередніх досліджен-
нях було вивчено амінокислотний, мінеральний склад 
трави куничника звичайного [1, 10, 11].

Метою нашої роботи стало дослідження феноль-
них сполук, а саме гідроксикоричних кислот трави 
куничника звичайного для розробки національних 
специфікацій якості, встановлення стандартів на лі-

карську рослинну сировину з достатньою сировин-
ною базою в Україні.

Матеріали та методи 
Досліджувану рослинну сировину заготовляли в 

Харківській області в 2010-2011 рр. При вивченні 
гідроксикоричних кислот використовували загально-
прийняті методи органолептичних та фізико-хіміч-
них досліджень.

Для приготування спирто-водної витяжки наваж-
ку (20,0 г) подрібненої до розміру часток 2-3 мм си-
ровини заливали 200 мл 70% спирту етилового і на-
грівали зі зворотним холодильником на киплячому 
водяному огрівнику протягом 30 хв. Отриману ви-
тяжку фільтрували через паперовий фільтр. Екстрак-
цію сировини проводили ще двічі новими порція-
ми екстрагента. Об`єднані витяжки концентрували 
у вакуумі і хроматографували на папері Filtrak FN 
3 (ПХ) в системах розчинників: н-бутанол-кислота 
оцтова-вода (4:1:2) – I напрямок і 15% кислота оцто-
ва – II напрямок.

Суму гідроксикоричних кислот визначали мето-
дом прямої спектрофотометрії [5].

Результати та їх обговорення
Методом ПХ у траві куничника звичайного було 

виявлено не менше 20 речовин, які на основі хро-
матографічної рухливості, хромогенних реакцій зі 
специфічними реактивами і флуоресценції в УФ-
світлі віднесені до флавоноїдів, їх глікозидів, гідро-
ксикоричних кислот і кумаринів [3, 12].

Для виявлення і підтвердження домінуючих компо-
нентів суми гідроксикоричних кислот провели порів-
няння спектрів поглинання кавової, ферулової, хло-
рогенової кислот і витяжки з трави куничника зви-
чайного, які представлені на рисунку. Співпадіння 
максимумів спектрів поглинання витяжок з досліджу-
ваної сировини і хлорогенової кислоти дозволило 
обчислювати вміст суми гідроксикоричних кислот у 
перерахунку на хлорогенову кислоту. 

Результати кількісного визначення загального вмі-
сту гідроксикоричних кислот у перерахунку на хло-
рогенову кислоту в траві куничника звичайного пред-
ставлені у таблиці.

Для виділення речовин з метою встановлення їх 
структури подрібнену до розмірів часток 2-3 мм сиро-
вину (1,0 кг) вичерпно екстрагували 70% етанолом у 
співвідношенні сировина-екстрагент 1:10. Отрима-
ну таким чином спирто-водну витяжку упарювали в 
вакуум-ротаційному апараті до водної і послідовно 
обробляли хлороформом, етилацетатом і н-бутано-
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лом. Для виявлення гідроксикоричних кислот дослі-
джували етилацетатну, бутанольну фракції та водний 
залишок. Гідроксикоричні кислоти вивчали методом 
ПХ в системі розчинників 2% оцтова кислота з ві-
рогідними зразками гідроксикоричних кислот з на-
ступною обробкою хроматограм парами аміаку та 
діазореактивом. З вірогідними зразками в траві ку-
ничника звичайного були ідентифіковані п-кумарова, 
ферулова та хлорогенова кислоти. У подальшому ці 
сполуки (1-3) було виділено в індивідуальному ста-
ні методом колонкової хроматографії. Речовини 1-3 
давали позитивні якісні реакції на фенольний гід-
роксил з феруму (III) хлоридом діазотованою суль-
фаніловою кислотою і тому були віднесені нами до 
фенольних сполук. Кислотні властивості цих спо-
лук виявлені на підставі утворення синіх плям на 
ПХ з бромтимоловим синім. При обробці паперо-
вої хроматограми реактивом кислоти барбітурової 
пляма речовини 3 давала блакитне забарвлення, що 
свідчило про наявність у її складі кислоти хінної.

Належність досліджуваних сполук до похідних 
гідроксикоричних кислот підтверджувалася даними 
УФ-спектрів з характерними для цієї групи максиму-
мами поглинання у діапазоні хвиль при 310-325 та 
228-245 нм. Батохромні зсуви при іонізації натрію 
гідроксидом підтверджували наявність вільних гід-
роксигруп у речовинах 1-3. Комплексоутворення ре-
човини 3 з алюмінію (III) хлоридом викликало бато-
хромний зсув смуги спектра на 25-35 нм, що вказу-
вало на присутність орто-дигідроксіугрупування. В 
продуктах лужного плавлення речовини 1 знайдено 
п-гідроксибензойну кислоту, що свідчило про при-
сутність ОН-групи у положенні С-4 досліджуваної 
сполуки, а також давало можливість припустити, що 
сполука 1 являла собою п-кумарову кислоту. УФ-спектр 

(EtOH, λmax, нм): 310, 228, 217; + NaOH 330. Порів-
няння фізико-хімічних властивостей речовини 1 та 
п-кумарової кислоти підтвердило їх ідентичність. Отже, 
речовина 1 – це п-кумарова кислота (4-гідроксико-
рична).

При лужному плавленні речовини 2 утворювалася 
ванілінова кислота, що вказувало на наявність у до-
сліджуваній речовині ОН- та ОСН3-груп у положен-
нях С-4 та С-3 відповідно. УФ-спектр (EtOH, λmax, нм): 
320, 290, 234; + NaOH 349, 305, 240. На основі про-
ведених досліджень та результатів порівняння з до-
стовірним зразком речовину 2 було охарактеризова-
но як ферулову (3-метокси-4-гідроксикоричну) кис-
лоту.

При лужному гідролізі речовини 3 утворювалася 
кавова і D-хінна кислоти в еквімолярних кількостях. 
Це свідчить про те, що речовина 3 являла собою ес-
тер кавової та D-хінної кислоти. В УФ-спектрі ета-
нольного розчину виявлялися максимуми речовини 
3 при 329, 300, 245 нм; + NaOH 380, 265; +AlCl3 360, 
215, 238 нм; Т.пл. – 202-204ºС.

ВИСНОВКИ
1. Вперше досліджено фенольний склад, зокре-

ма гідроксикоричні кислоти трави куничника  зви-
чайного.

2. Хроматографічна поведінка, якісні реакції, да-
ні УФ-, ІЧ-спектрів, відсутність депресії температур 
плавлення порівняно з вірогідними зразками гідрокси-
коричних кислот дозволили встановити їх будову.

3. Вперше виділені в індивідуальному стані та 
ідентифіковані в траві куничника звичайного п-ку-
марова, ферулова та хлорогенова кислоти.

4. Визначено кількісний вміст гідроксикоричних 
кислот у траві куничника звичайного (0,89±0,02%) 
з метою стандартизації сировини.

Рис. УФ-спектр витяжки з трави куничника звичайного та УФ-спектри кавової, ферулової і хлорогенової кислот.

Таблиця

Кількісний вміст суми гідроксикоричних кислот у траві куничника звичайного

Сировина m n Хсер. S2 Scp P t (P, ν)
Довірчий 
інтервал

ε, %

Трава куничника 
звичайного

5 4 0,89 0,0017 0,0184 0,95 2,78 0,89±0,05 5,76
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УДК 547.587.51:547.814.5:582.542.1
ИССЛЕДОВАНИЕ ГИДРОКСИКОРИЧНЫХ КИСЛОТ CALA-
MAGROSTIS EPIGEIOS (L.) ROTH.
И.С.Бурлака, В.С.Кисличенко
Впервые исследован фенольный состав травы вейника наземно-
го. В исследуемом виде сырья установлено наличие флавоно-
идов, гидроксикоричных кислот, кумаринов. Из травы выделе-
но 3 гидроксикоричные кислоты и установлена их структура. 
Для стандартизации травы вейника наземного определено ко-
личественное содержание гидроксикоричных кислот.

UDC 547.587.51:547.814.5:582.542.1
THE STUDY OF CALAMAGROSTIS EPIGEIOS (L.) ROTH. 
HYDROXYCINNAMOMIC ACIDS
I.S.Burlaka, V.S.Kyslychenko
For the fi rst time the study of phenolic compounds of Reedgrass herb 
has been carried out. The presence of fl avonoids, hydroxycinnamomic 
acids, coumarins have been determined in the raw material under 
research. Three hydroxycinnamomic acids have been isolated from 
the herb and their structure has been identifi ed. The quantitative 
content of hydroxycinnamomic acids has been determined for 
standardization of Reedgrass herb.


